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SUJET:

CHIMIE ORGANIQUE: (03points)

1- On réalise I’oxydation ménagée de 3,7g d’un monoalcool saturé A 3 chaine linéaire avec une

solution de permanganate de potassium en milieu acide. On obtient un composé B de masse 3,6g

qui réagit avec la 2,4-DNPH et avec le réactif de Schiff. 3

Déterminer les formules semi-développées de A et de B. ' (1,5pts)
2- On mélange 3,7g de alcool A avec 2,3g d’acide méthanoique. La limite théorique de la réaction

est environ 67% pour la formation de "ester correspondant.

a) Montrer que le mélange initial est équimolaire. - el
b) Calculer la masse d’ester formé. (Ipt)

On donne : M(H) = 1g.mol” : M(C) = 12g.mol"’; M(0O) = 16g.mol™
E smo; 1 > E pia
CHIMIE MINERALE: (03points)

1) On étudie une solution (S) d’ammoniac en dissolvant une masse in dans 500mL d’eau pour
préparer (8). Le coefficient de dissociation ¢ de ’ammoniac est & = 5% .Le pK, du couple

NH,/NH; est 9.2, | b
" a) Ecrire ’équation de dissociation de I’ammoniac dans I’eau. : ©,5pt)
| | ; Sk o
b) Montrer que le pK 4 du couple NH,"/NH; peut s”écrire: pK, = 14 + log ‘ i (0,75pt)
‘ NEE
¢) Calculer la masse m d’ammoniac dans la solution (8). (B,5pt)

2) On verse progressivement une solution d’acide chlorhydrique de volume V, = 20ml de
concentration C, dans un volume Vz=40mL de ’ammoniac de concentration Cg = 6. 10”mol/L.
On obtient un mélange de pH =9,2. _
a) Ecrire la réaction qui se produit. g : 0,5p1)
b) Calculer C,. : (0,75pt)
On donne : M(N) = 14g.mol™"; M(H) = lg.mol’.

PHYSIQUE NUCLEAIRE (62points) :
Le bismuth %7 Bi est radioactif et émettour & . ' (0,5pt)
1) Ecrire ’équation de désintégration. Quel est I’élément forme? : sl
“2) Soit une source radioactive contenant initialement 0,1g de Bismuth radioa;:nf. Qrace 4 un
compteur, on a montré qu’il y produit & partir de I’instant initial 4,484.10" désintégrations en

15 minutes. ‘
Calculer la période radioactive du % Bi . (0,75pt) -
3) Calculer le volume de ’hélium produit en 30 minutes par cette source radioactive. (0,75pt)
On donne : M= 6,02.10"mol™ ; Volume molaire: Vy, = 22,4 I/mol ;
n2=0,7; M( %2 Bi)=212g.mol”,
Extrait du tableau périodique : .
| soHg | Tl z2Pb | 5Bi | sPo | ssAt | ssRa ol

A".




OPTIQUE GEOMETRIQUE (02points)

Un objet réel AB de 2cm de hauteur placé a 8cm de son centre optique O; d’une lentille (L), donne une
image renversée 3fois plus grande que l'objet. X IS
1- Calculer la vergence C; de (Ly). ' C - (0,5pt)
2- Une lentille (L) de vergence C, =~12,50 st placée & droite de (L), leurs axes optiques étant
confondus. La distance entre leurs centres optiques est 28cm. ‘
a) Construire les images successives de AB pour le systéme de deux lentilles. (0,75pt)

1 ’ .
Echelle : 1 sur I’axe optique et en vrai grandeur pour I’objet.

b) Trouver par calcul la position de I’image finale donnée par le systéme de deux lentilles.  (0,73pt)

ELECTROMAGNETISME (04peints)

Les parties A et B sont indépendantes.

Partie A: (2points)

Deux rails en cuivre OA et OC de longueurs égales, soudés en O, sont placés horizontalement dans un

champ magnétique B uniforme constant et vertical.
Soit Ox la bissectrice de Pangle AQC , on note o = AOx. On déplace, avec une vitesse constante ¥V, une
tige métallique MN sur ces rails, de telle fagon que MN reste toujours perpendiculaire a Ox . Latige part

de O & Pinstant initial t = 0s, son milieu P reste sur Ox , tel que OP=x=Vta P’instant t. (Figure O1).

1-a) Exprimer en fonction de B,V, tet « le flux du champ magnétique B a travers le circuit OMN. 0,5pt)
b) En déduire I"expression de la force électromotrice induite instantanée e. (0,5pt)
2-a) Préciser le sens du courant induit i sur le conducteur MN. ©0,5pt)

b) Calculer sa valeur si la résistance du circuit est R = 20, lorsque la tige MN atteint Ia position AC.  (0,5pt) -
On donne : 05=30°;B=O,2T;V=2m/s;Z=OA=OC=2OCm.

u-—w-——n“mmw—«—t'qm/y—w‘—-——:_

Figure 01
Partie B: (2points) :
Un dipdle RLC monté en série est alimenté par un générateur de tension sinusoidale qui maintient entre
ses bornes une tension efficace U = 12V. :
Ce dipdle RLC posséde les caractéristiques suivantes : R=18Q;L=0,34H; C =30uF
1! est alimenté par une tension sinusoidale qui provoque la résonance du dipdle. '

1- a) Déterminer la valeur de la fréquence qui produit cette résonance d’intensité. (pt)
b) Calculer le facteur de qualité du dipdle. : (0,5pt)
2- Quelle est I’énergie maximale emmagasinée dans la bobine. 0,5pty

MECANIQUE: (06points)

Les deux parties A et B sont indépendantes.
Dans tous les problémes, on prendra g = 10m.s>.

Partie A: (3points)
Un solide (S) de masse m = 50g peut glisser sur la piste DAMO.
- DA est un plan horizontal un peu rugueux de longueur /= DA.
- AO est un arc de cercle de centre B et de rayon r = 40cm. :
Le solide (S) est lancé en D avec une vitesse Vp = 4m/s. Sur la portion DA, le solide (S) est soumis a une

force de frottement f = _kv ol yest la vitesse de (S) & I'instant t sur DA et que k =2 U.S.I. (Figure 02).
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1-a) Montrer que ’expression de la vitesse instantanée peut s*écrire V(£) =V, e ™ ~(9,75pt)
b) En déduire I’expression de 1’équation horaire de (S). (0,5pt)

* 2- Partant du point A avec une vitesse V,=1m/s, le solide (S) glisse sans frottement sur la portion AO. La

position de (S) sur AO est repérée par I'angle & = ABM

a) Etablir expression littérale de la vitesse de (S) en M, en fonction de g1, BetV,. (0,5pt)
b) Exprimer I’intensité de la réaction exercée par la piste sur (S) au point M en fonction de m, g, r,
Get V. (0.5pt)

3-  Auméme point O commence une troisiéme portion de piste rectiligne faisant un angle & = 45° avec
la verticale. Calculer la distance OC correspondant au point de rencontre de (S) avec la piste de
réception. (0,75pt)

7 :
On donne : V= V3mis; ;tand, =——\/——_-,——~—-——1 =1+ tan? 8,
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Figure 62 o

Partie B: (3points) :

Une petite sphére métallique (S) supposée ponctueile de masse m = 250g, glisse sans frottement suivant la

ligne de plus grande pente sur un plan incliné d’un angie & =30° avec I'horizontale. Elle est abandonnée

sans vitesse initiale du point A et vient heurter en un poiﬁt B, sur {’extrémité libre d’un ressort (R), de

masse négligeable, de raideur k = 50N.m™ tel que AB=1,5m . La sphére s’accroche au ressort et effectue

autour de sa position d’équilibre O un mouvement oscillatoire. (Figure 03) :
1- Calculer le raccourcissement A/ du ressort lorsque la sphére prend sa position d’équilibre. {0,5pt)
2~ En utilisant la conservation de I’énergie mécanique, montrer que le raccourcissement maximal a

; : 1 1 ; 1
du ressort vérifie I’équation : ;kaz ~(mgsina) a— Sm Vi=0.

4

On prendra comme niveau de référence des énergies potentielles de pesanteur le sol et aussi origine des
altitudes. L’ énergie potentielle élastique du ressort est nulle lorsqu’il est a vide.
3- a) Etablir I'équation différentielle du mouvement. {Ipt)
b) En déduire I’équation horaire du mouvement. L origine des temps est I’instant ol le
raccourcissement maximal g est atteint.
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Figure 03
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